浙江衢州市2010年1月高三年级教学质量检测试卷
语  文
考生须知：
1．全卷分四部分，试卷共10页，有四大题，26小题。满分150分，考试时间150分钟。
2．请将答案做在答题卷的相应位置上，写在试卷上无效。
3．考试结束后，将答题卷上交。
一、语言文字运用（共24分，其中选择题每小题3分）
1．下列词语中，各对加点字的读音都不相同的一项是

A.奴婢/裨益      龋齿/踽踽独行     跻身/济济一堂
B.毗邻/庇护      果脯/釜底抽薪     蹊跷/休戚相关
C.模板/摹写      古刹/叱咤风云     商榷/生性怯懦
D.挟持/狡黠      感喟/功亏一篑     悭吝/草菅人命
2．下列各句中，没有错别字的一项是
A．这首小诗表现了青年男女之间两情相悦、心心相映的浪漫情感，由于构思精巧，意象独特，一直受到读者的喜爱。
B．世界气候大会谛约方第十五次会议，于2009年12月7日在丹麦首都哥本哈根召开，成为人类直面挑战并果断处理问题的历史时刻。
C．今年以来，房价疯涨得到了明显的遏止。国家发改委的数据显示，今年1～7月份，全国房屋销售价格同比涨幅连续7个月下降，环比涨幅在0.3%以下。
D．月光下的腊梅尤显圣洁，四周暗暗的，唯有晶莹的花瓣与明月遥遥相对。清香和夜气一拌和，沁人心脾。
3．下列各句中，加点词语能被括号中的词语替换且符合句意的一项是
A. 京剧和地方戏在艺术形式上并不像有些人说的是判若鸿沟的，其实它们之间相互借鉴、吸收的地方很多。（泾渭分明）
B．社区晚会上，民间艺人用拇指吹奏高亢之音刻画纤夫粗犷豪爽性格、用小指吹奏柔和之音表现村姑娇柔含羞情态的精彩表演，令现场观众拍案叫绝。（拍手称快）
C．历史上，我们在理所当然的情况下输得太多了，“阴沟里翻船”的情况我们也经历过不少。（因小失大）
D．倘若没有我的手下将士和你们大家的出力，我李自成纵然有天大的本领，也孤掌难鸣。 （一个巴掌拍不响）
4．下列各句中，没有语病的一项是
A. 此外，上海世博会还会对长三角地区以及全国有联动效应，旅游、酒店、会展、物流等服务业将受惠最多，并促进长三角地区的产业结构调整。
B. 面对目前这场金融危机，我们必须科学认识和全面把握国内经济形势的发展变化，这是我们立足中国国情的阶段性特征，面对中国内部经济刺激计划和内部环境的变化作出科学决策的关键。
C. 心理学家分析“偷菜”现象时说，现实中无法获得的“违章窃喜”心理不仅可以在虚拟世界得以满足，而且朋友间的交往模式也因此变得简单而富有趣味。
D. 此次主帅选拔是按照中国足协各级国家队教练员竞聘工作，经过报名和公开竞聘，在专家组讨论提出候选人名单的基础上进行的。

5．下列三首诗歌空格内最适合填入的词是
①晓觉茅檐片月低，依稀乡国梦中  ▲  。世间何物催人老？半是鸡声半马啼。(王九龄《题旅店》)
②月黑见渔灯，孤光一点  ▲  。微微风簇浪，散作满河  ▲  。(查慎行《舟夜书所见》)

③水  ▲  青嶂合，云渡绿溪阴。坐听闲猿啸，弥清尘外心。(孟浩然《武陵泛舟》) 

A．离/萤/星/映            B．离/明/情/回

C．迷/萤/星/回            D．迷/明/情/映

6．好的标语让人过目难忘，如“司机一滴酒，亲人两行泪”是一则警示司机开车别喝酒的标语，请你说说这条标语好在哪里。（４分）

　　　▲　　　
7．电影《南京！南京！》在某市上映后迅速激起市民的爱国热情，不少家长特地带着孩子到电影院观看电影，对他们进行爱国主义教育，让他们永记这段沉重的历史。然而2009年4月26日晚上，一对90后情侣在观看影片时却频繁发出笑声，此举惹怒观众。最后，这对情侣被赶出电影院。一时间，各大论坛对90后的表现大加挞伐：任性，自私，冷漠，垮掉的一代，没有责任感，没有上进心……作为90后的你又是怎么看待这件事呢？请发表自己的看法。（不超过80字）（5分）
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、现代文阅读（共32分，其中选择题每小题3分）
（一）阅读下面的文字，完成8—11题。（12分）
雷达的“克星”
①反辐射导弹是截获、跟踪雷达或电子干扰机等电磁辐射源的电磁波信号，并顺着电磁波信号摧毁电磁辐射源的电子战硬杀伤武器，它可以永久性地摧毁电磁辐射源，而且其效果远强于电子干扰等短暂性软杀伤武器，因此，它是雷达、电子干扰机等电磁辐射源的克星。反辐射导弹虽然发展时间相对较短，但其发展速度却很快，截至目前已发展了四代。

②“百舌鸟”是第一代反辐射导弹的典型代表，但由于是应付战争恶劣环境而从空对空导弹发展起来的衍生品，再加上当时微电子技术的限制，使它们存在先天的短处。第一，作战方式单一，必须长时间锁定敌方雷达，如“百舌鸟”导引头接收机灵敏度差、导引精度低，如果敌方雷达突然关机，导弹就可能失去目标。第二，导弹本身识别能力太差，如果设置假目标，增加辐射源，导弹受干扰后不是打偏，就是自爆。

③为解决这一问题，美军在导弹上装上记忆装置，这样即使雷达马上关机，只要导弹在雷达关机之前已经截获目标方位，记忆装置就能把相关数据记忆下来，靠记忆数据来控制导弹把雷达摧毁，这就是第二代反辐射导弹。“标准”是其中的代表。它增大了射程，最大可达56千米；采用了宽频带导引头，内装有目标位置与频率记忆装置，有较好的抗目标雷达关机能力。但采用记忆电路对付雷达“突然关机”时的效果有时并不是很理想，而且成本较高。例如“标准”反辐射导弹的成本约为“百舌鸟”的5倍，而且弹体笨重，约为“百舌鸟”的2倍。

④为了弥补第二代反辐射导弹导引头覆盖频带窄、弹体过于笨重的缺陷，第三代反辐射导弹运用了大量高新技术，性能有了较大的提高，可捕捉、跟踪和攻击地面、舰载和机载的各种雷达。像“哈姆”导弹的导引头工作频带就很宽，0.8-20GHZ之间，并可扩展到0.1-40GHZ。它的接收机灵敏度极高，能从目标的任意方向寻的，既能截获连续波信号，又能截获间断波信号。导弹采用被动雷达寻的与捷联惯性制导的复合制导方式，提高了抗关机、抗干扰能力。

⑤第四代反辐射导弹具有巡航功能，又称为反辐射无人机，是一种智能化的反辐射导弹，具有较高的“智商”。它既可以直接接收敌方雷达辐射电磁波信号攻击目标，也可以按发射前的预编程序攻击目标。导弹发射后，弹上飞行控制计算机利用其传感器和导航分系统提供的方向和高度信息不断计算并存储目标的相对位置。随着导弹不断接近目标，目标相对位置也越来越精确。如果在攻击过程中因敌方雷达关机而丢失目标信息，导弹可自行转入巡航状态，在目标区上空盘旋飞行，待机再攻击。如果一直得不到信号，导弹在最终时刻将自毁。因此，第四代反辐射导弹具有发射后不管、作用范围广、压制时间长、杀伤概率高、受天候影响小、自动搜索、选择攻击目标、生存能力和机动能力强等优点。

⑥在不久的将来，反辐射导弹的结构和性能还会不断地提高，将从单一的空对地发展为空对空、空对舰、地对空、地对地等。此外，制导方式多样化、人工智能化、杀伤力和抗干扰能力更强、滞空时间更长、射程更远、工作频率范围更宽也将是未来反辐射导弹的特点。

（引自《兵工科技》2008年第12期）

8．从原文看，下列对“反辐射导弹”的说明不正确的一项的  
A．反辐射导弹是雷达、电子干扰机等电磁辐射源的克星，其摧毁效果远强于电子干扰等短暂性软杀伤武器。
B．反辐射导弹是一种能截获、跟踪雷达或电子干扰机等电磁辐射源并将之永久性摧毁的电子战硬杀伤武器。
C．反辐射导弹利用导引、记忆、传感、制导等装置，在密集的电磁场环境中搜索、鉴别、捕获、跟踪目标。
D．反辐射导弹虽然是从空对空导弹发展起来的衍生品，但目前已发展成为一种智能化的武器。
9．下列表述符合原文意思的一项是 

A．“百舌鸟”导引头接收机灵敏度差、导引精度低，如果敌方雷达突然关机，导弹就会失去目标。
B．“标准”导弹采用了宽频导引头，增添了记忆装置，与“百舌鸟”相比，具有更好的抗目标雷达关机能力。
C．第三代反辐射导弹弹体更轻，导引头覆盖频带更宽，因此具有作用范围广、压制时间长、杀伤概率高等优点。
D．导弹发射后，弹上飞行控制计算机利用其传感器和导航分系统提供的方向和高度信息不断计算并存储目标的相对位置，这种巡航功能是反辐射无人机最突出的特点。
10．依据原文的信息，下列推断不正确的一项是  

A．如果设置假目标，增加辐射源，“百舌鸟”导弹受干扰后不是打偏，就是自爆。
B．“哈姆”的接收机灵敏度极高，能从目标的任意方向寻的，既能截获连续波信号，又能截获间断波信号，因而能对地面、舰载、机载的各种雷达实行有效的捕捉和跟踪。
C．反辐射无人机具有较高的“智商”，即使在攻击过程中因敌方雷达关机而丢失目标信息，也可自行转入巡航状态，待机攻击，因此从空中飞过的目标都难以摆脱它的跟踪和攻击。
D．在不久的将来，随着反辐射导弹的发展，其跟踪、攻击的目标范围将大大地超过目前的水平。
11．第四代反辐射导弹的较高“智商”表现在哪些方面？（3分）
　　　　▲　　　　　
（二） 阅读下面的文字，完成12—16题。（20分）
船
谭岩 

⑴渔船已不能下水了。一年四季放在阶沿坎上，侧扣着，像一条风干的鱼。上面盖了一层破塑料，又堆放着棉花秆和芝麻秆，像老人身上穿了一层厚厚的衣服。

⑵盖塑料是为了防止漏进雨水，盖柴禾是为了防止日头晒。每天进出门，老人都会看看那阶沿坎上的船，如果有鸡在上面扒，将棉花秆和芝麻秆扒到了地上，老人就会拿着手里的棍子狠狠地抛去，那鸡必是吓掉魂似地拍打着翅膀逃去。

⑶这条船在河里撑了多少年了，一篙杆下去，船就如一条受惊的鱼，昂着船头，一下蹿出丈把远——

⑷如今河水却跌了，船不能再像一条鱼在河里自由自在地划上划下。即使船下了河，也不能过石滩，如果硬要从滩上拖过去，坚硬的石子必要把那船底磨一个洞。况且河里已没有鱼。

⑸船就像用过的犁耙一样，放到了阶沿坎上。到了冬闲的时候，老人就又会把那船维修一遍。抱去堆在上面的柴禾，揭去盖在上面的塑料，在院子里放上两个长板凳，请人把船抬放在板凳上，细细地扫去上面的灰尘。然后开始刮泥子。那泥子像一团白面，散着桐油的气味，老人用一块木板装了一堆泥子靠近船梆，像泥墙一样，把那些泥子用一柄很薄的瓦刀刮进干裂的船板缝里，如果发现有一块船板腐烂了，又要请来木匠，把堆在檐下的那一筒柳木锯成板子，敲敲打打地忙几天，换上一块新船板，刮上泥子，再刷上一层桐油。上了几层桐油的船黄澄澄的，停放在院子里的两个板凳上，经日头一晒，散发着桐油的香味儿和太阳的温热气息，如同一只新造的船清新而刚健，得到路过的人的赞誉，老人的脸上也会发出红光，高兴地诉说这一条船的历史，老人像一个什么展览的讲解员，然而时间一长，人们听了几遍，也再觉不出什么新意，走过老人的院门口，竟一个个匆匆而过，怕又被老人缠住讲半天。没有人来欣赏船，老人便觉出了寂寞，一人站在院子里，捡起风吹在船上的落叶。天上是一片灰朦，下雪的时候怕是要到了。于是老人又只好请人把船抬到阶沿坎上，侧扣着，盖上塑料和一些柴禾，收藏起来。

⑹河里的水一年比一年浅，到河水涸干的季节，白白的石床上只有一丝水流着，像老人的重孙子屙的一泡尿。河的上游却还在不断地筑坝。船放在阶沿坎上，就像一只干枯的虫壳。

⑺家里人已很有些微辞。一年一次的船的维修，打桐油请木匠，也要花去不少的钱。老人听了，沉默着，只是每天早晨起了床，头一件事就是去看阶沿坎上盖着的船，如果那盖在上面的高粱秆和油菜秆被鸡扒得掉了下来，就又抱起来盖上去。或者摸一摸那挨地的船梆，看是否会上潮，否则就要揭开堆在上面的高粱秆子通一通风。

⑻河里的鱼少了，堰塘里的鱼却多起来。堰塘大，养鱼的就到处找船，终于有人打听到了老人的渔船，要买走。老人自然是不同意，家里人却都说趁早卖了，不然不管你怎么修，船不见水，总有一天船板会都腐了，放进灶里当柴烧也不起火了。

⑼跟了老人大半辈子的船，终于是被拖走了。被拖走的那一天，老人照例是天一发白就起床了，抱去盖在船上面的高粱和油菜的杆叶，又揭去铺在上面的一层塑料，然后请家人把船抬过来放正，端来一盆盆水，把船里里外外都冲洗了一遍。老人拿来抹布，一条船梆一条船缝地擦洗着，把那钉在船梆上的抓钉的锈也擦去了，露出了光亮，像在擦拭着那四十多年的打鱼岁月，回想着每次撑船下河的往事。卖船的请了一个拖拉机，突突地开进了院子，但老人却像没有看见，仍是蹲在船边一遍一遍地洗拭着，像在不停地揩着从船板缝里流出的泪水。
⑽清洗一新的船抬上了拖拉机，突突地出了院子，又突突地驶过了河边的公路，开过河边的时候，老人总担心那船会从拖拉机上滑下来，滑进路坎下的河里去，但是那船却只在拖拉机上巅了几下，却有那绳索紧紧地系着，终是没有从那车上滑到河里去。那船是再也不能见这条河了，像人老了，被抬进了养老院，在那一方窄小的堰塘里，望着那一方天空度过余年。老人像突然很累了，靠着院门站着，听见拖拉机的突突声渐渐消失，放在拖拉机上的船最终似一尾鱼，远远地向天边游去了。老人的手中还拿着抹布，他把那抹布慢慢展开，又扭在一起。抹布散着桐油的气味。

⑾老人早晨起来，仍会到阶沿上去看，然而那里除了堆着曾经盖过船的高粱和油菜秆，什么也没有了。老人弯下腰去把那被夜风吹撒的高粱叶子捡起来，又重新码整齐。

⑿一天早晨，老人起床后就出了门，吃早饭时没有回来，吃中饭时也没有回来。家人以为他在菜园，去找，没有，以为他下了田，去找，也不见他的影子。直到吃晚饭时，他才回来，像是走了很远的路，布鞋上全是泥。他端了一碗饭，只扒了几口，就搁下碗筷进屋去睡了。家人问他是不是病了，他却长叹一声说，那船就那样放在堰塘里，不烂也烂了。

⒀原来他走了几十里的路，是去看船了。

⒁船就像他的亲人，虽然离去了，他仍是无一天不牵挂着。

⒂从此，老人有了心病，一有病，人就老了，再起床的时候，就拄着一根拐棍。拄着拐棍的老人常常站在河边，看那快要断流的河水无声地东去。

（《散文》 2003 年 11 期）

12．第⑼段结尾写老人“仍是蹲在船边一遍一遍地洗拭着，像在不停地揩着从船板缝里流出的泪水”，这里用了什么修辞？有什么作用？（3分）

13．第⑽段为什么反复写拖拉机的“突突”声？（4分）
14．小说结尾写道“从此，老人有了心病，一有病，人就老了……”，联系全文说说该如何理解“心病”的含义。（4分）
15．标题如果用“快要断流的河”好不好？为什么？（4分）
16．船的命运为什么会这样？作者想告诉我们什么？（5分）
三、古代诗文阅读（共34分，其中选择题每小题3分）
（一）阅读下面的文言文，完成17—21题。（18分）

夏梅说
明•钟惺
　　梅之冷，易知也，然亦有极热之候。冬春冰雪，繁花粲粲，雅俗争赴，此其极热时也。

三四五月，累累其实，和风甘雨之所加，而梅始冷矣。花实俱往，时维朱夏①，叶干相守，与烈日争，而梅之冷极矣。故夫看梅与咏梅者，未有于无花之时者也。

张谓《官舍早梅》②诗所咏者，花之终，实之始也。咏梅而及于实，斯已难矣，况叶乎？梅至于叶，而过时久矣。

　　廷尉董崇相官南都，在告③，有夏梅诗，始及于叶。何者？舍叶无所谓夏梅也。予为梅感此谊，属同志者和焉，而为图卷以赠之。 

夫世固有处极冷之时之地，而名实之权在焉。巧者乘间赴之，有名实之得，而又无赴热之讥，此趋梅于冬春冰雪者之人也，乃真附热者也。苟真为热之所在，虽与地之极冷，而有所必辩焉。此咏夏梅也。

【注释】①朱夏：盛夏。②张谓《官舍早梅》：阶下双梅树，春来画不成。晚时花未落，阴处叶难生。摘子防人到，攀枝畏鸟惊。风光先占得，桃李莫相轻。③在告：在“告归”期间。古时官吏告假回乡叫“告归”。

病梅馆记

清•龚自珍

江宁之龙蟠，苏州之邓尉，杭州之西溪，皆产梅。或曰：“梅以曲为美，直则无姿；以欹为美，正则无景；以疏为美，密则无态。”固也。此文人画士，心知其意，未可明诏大号以绳天下之梅也；又不可以使天下之民斫直，删密，锄正，以夭梅病梅为业以求钱也。梅之欹之疏之曲，又非蠢蠢求钱之民能以其智力为也。有以文人画士孤癖之隐明告鬻梅者，斫其正，养其旁条，删其密，夭其稚枝，锄其直，遏其生气，以求重价，而江浙之梅皆病。文人画士之祸之烈至此哉！

予购三百盆，皆病者，无一完者。既泣之三日，乃誓疗之：纵之顺之，毁其盆，悉埋于地，解其棕缚；以五年为期，必复之全之。予本非文人画士，甘受诟厉，辟病梅之馆以贮之。 

呜呼！安得使予多暇日，又多闲田，以广贮江宁、杭州、苏州之病梅，穷予生之光阴以疗梅也哉！

17．解释下列各句加点的词，正确的一项是（3分）
A．花实俱往                     往：到
B．始及于叶                     始：才
C．以欹为美                     欹：虬曲
D．穷予生之光阴以疗梅也哉       穷：穷困
18．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是（3分）
A．和风甘雨之所加，而梅始冷矣　　  夫列子御风而行，泠然善也
B．未有于无花之时者也              不拘于时，学于余
C．以夭梅病梅为业以求钱也　　　　  阙秦以利晋，唯君图之
D．文人画士之祸之烈至此哉　        蚓无爪牙之利，筋骨之强
19. 下列各项的句式特点与例句相同的一项是（3分）
例句：虽与地之极冷
A．句读之不知，惑之不解         B．渺渺兮予怀，望美人兮天一方
C．予本非文人画士               D．求人可使报秦者
20.下面是对文章有关内容的分析，不正确的一项是（3分）
A．《夏梅说》中作者对于那些以巧妙手段窃取名利，而又装得冠冕堂皇的伪君子表示了强烈的僧恨和厌恶。
B．《夏梅说》通过对夏梅的礼赞，歌颂了那种甘于寂寞、朴实无华、敢于同恶势力抗争的品格和精神。
C．《病梅馆记》虽篇幅短小，但结构严谨，第一段揭示产生病梅的根源；二、三段写作者疗梅的行动和决心。
D．《病梅馆记》表面上句句说梅，实际上却是以梅喻人，借文人画士以病梅为美，至使梅花遭受摧残，影射出统治阶级禁锢思想、摧残人才的丑恶行径。
21．将文言文划线句翻译成现代汉语：（6分）
（1）咏梅而及于实，斯已难矣，况叶乎？（3分）
        ▲      

（2）此文人画士，心知其意，未可明诏大号以绳天下之梅也（3分）
        ▲       

（二）阅读下面这首元曲，完成22-23题。（6分）
折桂令·九日
张可久

对青山强整乌纱。归雁横秋，倦客思家。翠袖殷勤，多杯错落，玉手琵琶。人老去西风白发，蝶愁来明日黄花。回首天涯，一抹斜阳，数点寒鸦。

22．曲中所写的是我国的传统节日   ▲     ，曲中暗含的与这一节日相关的习俗是      ▲   。（2分）

23．请从景与情的关系分析曲子的最后一句。（4分）
       ▲     
（三）阅读《论语》中的几段文字，然后回答问题。（4分）
子之武城①，闻弦歌②之声。夫子莞尔而笑，曰：“割鸡焉用牛刀？”子游对曰：“昔者偃也闻诸夫子曰：‘君子学道则爱人，小人学道则易使也。’”子曰：“二三子！偃之言是也。前言戏之耳。”（17.4）

【注】①武城：鲁国的一个小城，当时子游是武城宰。②弦歌：弦，指琴瑟。以琴瑟伴奏歌唱。

24．（1）在“割鸡焉用牛刀”这一比喻中，“割鸡”与“用牛刀”是喻体，在原文中其相对应的本体分别是什么？（2分）
        ▲         

（2）联系材料分析孔子在处理师生关系的态度。（2分）
         ▲        

（四）古诗文默写（6分）
25．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（只选3小题）
（1）曲终收拨当心画，四弦一声如裂帛。  ▲     ，    ▲   。（白居易《琵琶行并序》）
（2）    ▲    。独上高楼，望尽天涯路。欲寄彩笺兼尺素，  ▲    ？（晏殊《蝶恋花》）
（3）天高地迥，     ▲     ；兴尽悲来，    ▲      。（王勃《滕王阁序》）
（4）     ▲     ，渺沧海之一粟。     ▲     ，羡长江之无穷。（苏轼《赤壁赋》）
（5）子曰：“志士仁人，      ▲     ，    ▲      。”《论语》（15•9）
四、作文（60）
26．阅读下面一段文字，按要求作文。
     “正值冬季，它使我们想起那些曾经的冬天。”平时我们关注更多的是春天，其实冬天也给了我们很多…… 你感受过冬天吗？请以“冬天”为题写一篇作文。除了诗歌外，文体不限，字数800左右。
语文参考答案

1．C【解析】 A.bì  qǔ/jǔ  jī/jǐ； B.pí/bì  fǔ  qī；C.mú/mó  chà/zhà  què/qiè；D.  xié/xiá  kuì  qiān/jiān
2．D【解析】A.心心相印；B.缔约；C.遏制
3．A【解析】A.判若鸿沟：形容界限很清楚，区别很明显。泾渭分明：泾河水清，渭河水浑，泾河的水流入渭河时，清浊不混。比喻界限清楚或是非分明。B.拍案叫绝：拍桌子叫好，形容非常赞赏。拍手称快：拍着手喊痛快，多指仇恨得到消除。C. 阴沟里翻船：比喻在有把握的地方出了问题。因小失大：为了小的利益，造成大的损失。D.孤掌难鸣：比喻力量孤单，难以成事；一个巴掌拍不响：比喻矛盾和纠纷不是单方面引起的。
4．B【解析】A.结构混乱，第一句主语为“世博会”，第二句为“服务业”，第三句省略主语，逻辑主语为“世博会”，故主语被偷换。另外，还应将“有”改为“产生”。C.语序不当，“不仅”应放到“现实”前。D.成分残缺，当为“按照……竞聘工作程序”。
5．C【解析】①依诗意因早晨刚睡醒，故乡如在梦中依稀迷蒙，故选“迷”字，最为恰当。②依诗意，孤独的一点渔灯，像“萤”火虫的亮光。映照在河中，经微风吹起涟漪，彷佛散落满河的“星”光。故选“萤”、“星”最符合比喻的情境景象。③诗句描写水、嶂、云、溪，动静相称的特点，选“回”更显动感。
6．①用亲情来打动人心，感情真挚，令人警醒。②运用对比手法，形成一种极强的视觉效果。③对联形式，语言简洁，读来琅琅上口。（4分）（每点2分，答出两点即可。）
7．（5分）示例一：今天的社会虽然不免有冷漠，但国伤是不能忘记的。“历史”不是“无聊”的学科，而是我们了解过去的钥匙。90后的我们应该经常反思自己是否真的是合格的，爱国的——中国人！ 

示例二：虽然我们被称作“垮掉的一代”，但终有一天我们会变成“鸟巢一代”。等我们这一代承担起来时，会把颠倒了的世界扭转过来，把混淆了的是非分辨开来，中国将更强大！
8．B【解析】偷换概念。依据文章第一段第一句的内容，截获、跟踪的是“雷达或电子干扰机等电磁辐射源的电磁波信号”，而并非是“电磁辐射源”本身。
9．B【解析】A项说法太绝对化，原文是说“导弹就可能失去目标”。C项张冠李戴，有些优点第四代反辐射导弹才具备。D项对“巡航功能”的阐述有误，应指“在攻击过程中因敌方雷达关机而丢失目标信息，导弹可自行转入巡航状态，在目标区上空盘旋飞行，待机再攻击”。
10．C【解析】反辐射导弹目前仍处在“单一的空对地”阶段，因而对空中飞过的目标还不具备跟踪能力。
11．①既可以直接接收敌方雷达辐射电磁波信号攻击目标，也可以按发射前的预编程序攻击目标。②抗关机、抗于扰能力更强，如果在攻击过程中因敌方雷达关机而丢失目标信息，导弹可自行转入巡航状态。③如果一直得不到信号，在最终时刻将自毁。④能自动搜索、选择攻击目标，生存能力和机动能力强，且受天候影响小。（一点给1分，答出三点3分）
12.比喻。（1分）以洗船的水来比喻老人即将与船分离的伤心的泪水，含蓄而又形象地描绘出老人内心的不舍与伤感。（2分）
13.船既是他谋生的工具，也是他人生的伴侣。（2分）这里反复写“突突”声，既像是老人不平静的心跳，又表现了船的离去对老人内心的猛烈冲击。（2分）
14.“心病”是指：①老人对船无时不刻的牵挂。（2分）②失去了船，老人也失去过去生活的见证与当下生活的寄托，失去心灵的依傍与生存的价值。（2分）
15.不好。（1分）船是全文叙述的线索，又是老人一辈子的伙伴，这个悲剧发人深思；（2分）而且通过船的命运暗喻河的命运，自然，含蓄。（1分）
16.由于上游不断地筑坝，导致下游水域干涸，船只能搁在河滩，在烈日中干裂，在风雨中衰朽，（1分）船的命运实际上就是河的命运，它折射出现代文明对传统农业生产方式的冲击。（2分）作者想通过船的故事提醒人们，在快速发展经济的同时不应完全抛却过去的生活情感，遗忘过去等于否定未来。（2分）（言之成理即可）
17.B【解析】A.往：凋谢； C. 欹：倾斜； D.穷：穷尽
18. C【解析】A.连词，表承接/连词，表修饰；B. 介词，在/介词，被；C. 连词，表目的，来； D.主谓间助词，无义/助词，表定语后置
19.D【解析】A.宾语前置；B.主谓倒装；C.判断句；D.定语后置
20.B【解析】“敢于同恶势力抗争”不合文意。
21.（1）咏梅能够写到果实，这已经很难得了，更何况是写到叶呢？（3分）
（2）这些文人画士心里明白它的意思，却不便公开宣告，大声号召来约束天下的梅。（3分）
22．重阳节；赏菊
23．诗人在此用了以景结情（或借景抒情、融情于景）的手法。写出眼前的凄凉景象：回首茫茫天涯，只见一抹斜阳，几只远飞的寒鸦。（2分）这既是实景，又是作者大半生人生路途的写照。苍凉微茫的景色，反映出诗人年华老去、漂泊无依的伤感，倦客之心、思乡之情溢于笔端。（2分）                                                   

24．（1）“割鸡”指治理武城县；（1分）“用牛刀”指运用礼乐之道。（1分）
（2）①平等对待学生，教学中谦和地与学生展开探讨。（1分）②知错能改，能面对子游的反驳能虚心接受。（1分）
25．（任选3题，每空一分，共6分）

（1）东船西舫悄无言，唯见江心秋月白；
（2）昨夜西风凋碧树、山长水阔知何处；
（3）觉宇宙之无穷、识盈虚之有数；
（4）寄蜉蝣与天地、哀吾生之须臾；
（5）无求生以害仁，有杀身以成仁。
26．作文（60分）
按2009年高考作文评分标准评分
【解题】在我们的生命中，“冬天”，也许并不仅仅是那些过往的季节，它还可以是一个挫折，一种心情，一段生活。冬天有霜雪，有泥泞，有寒冷……冬天也有温暖，有梦想，有孕育……
【附】文言文译文参考

夏梅说

梅的冷，是人们所熟知的；然而它也有极热的时节。冬春之际，冰天雪天之中，梅树繁花盛开，鲜艳耀目，雅士和俗人都争先恐后地赶到那里观赏，这是它极热的时节。

到了三四五月，梅树果实累累，再加上风雨的侵袭，梅才开始冷下来。然后花和果实都凋谢了，时节已到了盛夏，只剩下树叶和树干相伴，与烈日争衡。这就是梅极冷的时节了。所以那些赏梅和咏梅的人，没有在梅没有开花时来的。

唐代诗人张谓的《官舍早梅》一诗所吟咏的，就是梅花已落、梅子初结时的情景。咏梅能够写到果实，这已经很难得了，更何况是写到叶呢!作诗咏梅写到叶，这已经越过梅热的时节很久了(即不合时宜了)。

廷尉董崇相，在南京为官，正在告假还乡期间．写了《夏梅》这首诗，才写到了梅叶。什么原因呢?没有叶就不能成为夏梅了。我替梅花感激他的这番情谊，嘱托志同道合的朋友依照这首诗的题材和旨趣，画了一幅画来赠给他。

社会上原本就有一种表面上处在很冷的时期和很清闲的地位，实际上却拥有很高的名望和有实权的人。那些投机取巧的小人趁机赶赴那里，既能得到名声和实惠，又没有世人趋炎附势的讥诮，这就跟那些在冬春之时顶风冒雪去赏梅咏梅的那些人一样，是真正的趋炎附势之徒。假如真是“热”（权势）所在的地方，即便他目前是处在非常冷的时间和地位，也一定要分辨清楚。这才是我写这篇文章的用意所在。

病梅馆记

江宁的龙蟠里，苏州的邓尉山，杭州的西溪，都出产梅花。有人说："梅以枝干弯曲为美，笔直了就没有风姿；以枝干倾斜为美，端正了就没有景致；以枝干疏朗为美，稠密了就没有姿态。"本来如此。这些文人画士心里明白它的意思，却不便公开宣告，大声号召用这个标准来约束天下的梅；又不可以使天下种梅人，砍掉笔直的、除去繁密的、锄掉端正的、摧残梅、阻碍它的生机，把它弄成病态来作为赚钱的方法。梅的枝干的倾斜、疏朗、弯曲，又不是忙碌的、只知赚钱的人能够凭他们的智慧、能力做得到的。有的人把文人墨客这隐藏在心中特别的嗜好明白地告诉卖梅的人，（使他们）砍掉端正的(枝干)，培养倾斜的侧枝，除去繁密的(枝干)，伤害它的嫩枝，锄掉笔直的(枝干)，阻碍它的生机，用这样的方法来谋求高价：于是江苏、浙江的梅都成病态了。文人画士所造成的祸害竟惨烈到了这个地步啊！

　　我买了三百盆梅，都是病梅，没有一盆完好的。为它们流了好几天泪之后，就发誓要治好它们：我放开它们，顺着它们的天性，毁掉那些盆子，把梅全部种在地里，解开捆绑它们的棕绳的束缚；以五年为期限，一定要使它们恢复本性，保全健康的形态。我本来不是文人画士，甘心情愿受到辱骂，设立一个病梅馆来贮存它们。

　　唉！怎样才能使我有很多闲暇的时间，又有很多空闲的田地，来大量贮存江宁、杭州、苏州的病梅，尽我一生的时光来治疗病梅呢？
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